

贵州凯里：从市委“新天团”看发展新图景

本报记者 江金骥 / 杨学军

总投资38.19亿元的贵州黔玻永太新材料有限公司，继首期投产后，第二条生产线正在贵州省凯里市炉碧经开区如火如荼地推进。按照计划，这条日产1000吨光伏压延超白玻璃生产线，2022年底建成投产。

与此同时，与黔玻永太公司隔路相望的、由河北海生实业集团与凯荣玻璃公司共同投资50亿元的贵州海生玻璃项目，也正在紧锣密鼓地建设。

除此以外，国内还有几家大的玻璃制造企业，也正在与凯里市进行投资对接。

都说“同行是冤家”，但《中国企业报》记者在园区调研时看到，互有竞争的投资客商，互致友好，协同并进。

“我们是同一行业，但来自不同的地区，虽说互有竞争，但不会‘大鱼吃小鱼’，而是按照园区的构想，携手做强区域市场，共同做大域外份额。”黔玻永太副总裁王静在接受《中国企业报》记者采访时表示，他们在园区连续追加投资、扩大产能，就是看好这里的政策环境、资源优势以及市场号召力。对此，黔玻永太董事长王华这样说：凯里投资政策最优、成本最低、效率最高、服务最好。

市委“新天团”

今年3月7日，凯里市发布了一则“凯里市委产业发展和投资促进委员会公众号开通啦”的消息，文字不长，且以网络化的语言发布，读起来很新颖。但有心人注意到，这个简称为“市委产投委”的机构，百度搜索，别无可二。

“这不是管理机构，是市委领导下的一个专业办事机构和协调组织。”凯里市委宣传部副部长田兴波告诉《中国企业报》记者，2021年凯里市委创新成立市委产业发展和投资促进委员会，即“市委产投委”，由市委书记担任产投委主任，市长担任常务副主任，相关县级领导担任副主任，下设综合协调办公室、营商环境建设办公室、民生工程推进办公室、企业服务办公室、项目服务办公室和督查考核组。通过以上率下，对分管领域、包片企业和单体项目，每月开展不定时的走访调研，主动帮助企业解决诉求、困难和问题。

以上的人员组成和部门设置，让大家看出凯里市组建市委产投委，针对的是产业发展和营商环境，目的是实施“高位推动”。从今年2月28日的市委产投委2022年第一次专题会，到7月17日召开的市委产投委2022年第六次（扩大）会，每一次会议都无一例外地出现招商引资、“三项服务”、营商环境、项目建设等关键字，并对发展过程中出现的问题，会上研究，会后解决。

“因为有市委产投委的高位、高效、高能推动，所以企业与驻园、企业与社区以及

企业之间的各种关系，都能形成良性互动和有机循环。”王静回忆，作为一项总投资38.19亿元的黔玻永太项目，从2020年3月成立入驻，到主体工程7月启动建设，9月点火投产，11月第一批产品下线，整个工程推进的速度之快，完全超出想象。那时，在工地施工最繁忙的时候，在看得见的地方，是几千名工人、几百台大型工程机车，物料进出、水电保障等有条不紊；在看不见的地方，是市委产投委主要负责人轮番坐镇现场协调，还有驻企专员对项目负责人的“随叫随到”。

围绕企业、针对项目，市委产投委坚持“项目为王、企业至上”的理念，为持续优化营商环境，在做好、用好特色“贵人服务”品牌的同时，持续推进“一窗通办”和“2+2”改革，实现1800多项政务服务事项的“一窗通办”，打出一系列“组合拳”，营造“清亲”政商关系，全方位、深层次推进营商环境、产业发展环境的建设。数据显示，2022年来，全市新设立市场主体4900多户，这个数字较上一年又有大幅增长。

“一流的营商环境是最主要原因。在这里投资很有底气，有信心，有宾至如归的感觉，我们觉得非常值，必将实现双赢。”贵州省“小巨人”企业贵州华鑫新材料有限公司总经理单峙霖语带自信。而对中昊电子有限公司总经理吴燕青来说，多年来困扰公司的土地产权问题近期得以解决，这让他深刻感受到，市委产投委带给企业的加持力。

园区“双子座”

由于凯里特殊的地理特点和地域环境，进入凯里的产业，按照不同的类别选择不同的园区，比如上述以生产优质浮法玻



高校进驻园区，就近提供人力和技术资源

璃的黔玻永太，承建省级重点项目鑫秀耐火材料公司、带动当地工业龙头的其亚铝业等，无一不选择进驻炉碧经开区，而一些电子智能、医药食品类的项目，都以黔东南高新区为首选地。

“凯里市区面积不大，但我们有两个园区。”凯里市投促局副局长龙海涛在接受《中国企业报》记者采访时表示，不同的园区载体，对产业形成不同的分类支持，既有利于凝聚产业板块的聚集力，又有利于打造产业链的竞争力、响应力。

黔东南高新区是黔东南州科技创新资源和要素聚集区，且区位、产城融合、产教融合优势突出。近年来，面对疫情防控、产业调整等复杂环境，黔东南高新区围绕“四新”主攻“四化”，面对企业用地、用电、用工、物流等生产要素，园区各方以“实时在线”状态，强化经济运行调度，加大为企业服务力度。数据显示，今年上半年，全区23户规模以上工业企业累计完成工业总产值同比增长23.88%，占全年目标任务的



50.49%；规模工业增加值同比增长21.21%；固定资产投资同比增长34.47%，占全年目标任务的56.06%。由此看，园区的主要经济指标实现了时间过半、任务过半。

为进一步帮助黔东南高新区开展全产业链招商和营商环境建设工作，市发改委、工信局、投促局等各部门，围绕高新区主导产业，采取多种办法，引导优质项目向高新区聚集，项目涉及制造业、教育产业、商贸等产业。

据介绍，按照相关方案，园区组建了医药制造、新型建材（玻璃和陶瓷）、特色食品、木材加工及家居制造等4个重点产业招商专班，至此，园区已梳理出包括中国中药、国药集团等精准对接的目标企业，重点接洽了国药控股、四川好医生药业等一批意向企业。

“融湾”新机遇

“下一步，我们的园区将依托、融入粤港澳大湾区的发展机遇，接力‘黎从榕’，争当‘桥头堡’，在招商引资和优化环境上不断获得新提升。”龙海涛向记者表示，利用粤黔东西部协作、科技入黔行动等资源，不论是炉碧经开区，还是黔东南高新区，都将作为产业载体，在板块协调、产业承接、项目配套等方面，双双实现更大提升。

龙海涛所说的“融入粤港澳大湾区”，援引《省人民政府关于支持黔东南自治州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”的实施意见》，根据这个文件的指向，凯里未来的招商引资工作，将聚焦产业规划、聚焦重点企业、聚焦环境优化。

在产业规划上，凯里市重视发挥与“黎从榕”的产业互补优势，聚焦玻璃、新能源电池、生物制药、医疗器械、中药材等产业链条，着力开展建链、补链、延链和强链项目策划，按照“招龙头、引上游、补中游、接下游、带配套、促集群”的要求，突出主导产业优势，尤其是与“黎从榕”地区产业体系吻合的世界500强、中国500强、民营500强以及央企、国企等龙头企业，将“产业链图谱”的重点企业，按区域分类，精准建立招商引资目标企业库。

据悉，为加快推进凯里市打造对接融入粤港澳大湾区的“桥头堡”，扎实做好凯里市对接融入粤港澳大湾区招商引资工作，凯里市成立了以市委书记、市长为双指挥长的凯里市融湾工程指挥部，坚持高位推动，组建了“一组两队”，即市驻佛山工作组联络组、黔东南高新区驻深圳招商工作队、炉碧经济开发区驻佛山招商工作队，分别驻点深圳、佛山等地，重点针对电子信息制

造、大健康医药、大型门窗加工制造及上下游企业等产业做实招商工作；重点针对“瞪羚”企业、新领军者企业、专精特新“小巨人”企业和“单项冠军”企业，以产业大招商，推动凯里市“融湾”大提质，开创“强州府·大凯里”发展新局面。

截至目前，相关工作积极向好，比如，通过相关工作组的有效对接，黔东南高新区黔旭公司与佛山市火炬创新创业园管理有限公司，正在共同申报2022年“中央引导地方科技发展”项目资金，力争引进平台专业运营管理人才团队，共同推动专业化众创空间建设。

在项目编制方面，全市围绕两大主导产业和四大特色产业，上半年收集编制项目171个，精包装招商项目13个，并组织召开编制项目评审会筛选了80个优质项目上报。

在具体的项目建设上，以省重点工程海生玻璃项目为代表的各类投建工程，正在稳步推进，这些为炉碧经开区的产业进行着全景式的活力接续。单就海生项目，总占地面积1650多亩，主要建设浮法玻璃生产线、浮法在线镀膜玻璃生产线、太阳能光伏电子玻璃生产线等。按计划，再过两个多月，第一条日产700吨优质浮法生产线即可实现投产，一期项目投产后，预计实现年产值超15亿元，实现税收8000余万元，带动就业600余人。项目全部建成达产后，预计年新增产值40亿元，新增税收2亿元，解决就业2000人以上，这对强化凯里市玻璃产业链、打造百亿级玻璃产业园以及开创“融湾”新局面，都带来全新的图景期待。